

10 знаменитых коррупционеров

О воровстве и коррупции в России не говорит только ленивый. Это явление старо, как мир, и неистребимо, как тараканы. Представляем вашему вниманию десятку самых известных российских коррупционеров.

Александр Меншиков

(1673-1729)

Светлейший князь и ближайший сподвижник Петра I был простого происхождения, хотя и пытался состряпать себе дворянскую родословную. Впрочем, важно не то, торговал ли он пирожками, а то, что в 14 лет Меншиков был принят в денщики к Петру I. Он неотлучно находился при царе, сопровождал его во всех поездках и походах. Правда, уже в 1699 году Петр, сожалея о смерти Франца Лефорта, сказал о Меншикове: «Осталась у меня одна рука. Вороватая, но верная». Со временем светлейший развернулся по-крупному. Он брал взятки, принимал подношения за подряды на государственные заказы, вымогал деньги у иностранных купцов, присваивал казенное имущество. Одних государственных крестьян Меншиков приписал к своим поместьям более 45 тысяч. С середины 1710-х годов он практически беспрерывно находился под следствием о различных злоупотреблениях. Вину Меншикова доказывали, но он отделывался штрафами. В 1724 году терпение царя иссякло, фаворит находился на грани опалы, но Петр I умер. Меншиков и дальше продолжал воровать, но в 1727 году в результате придворной интриги был арестован и сослан в Березов.



Борис Морозов

(1590-1661)

Боярин, воспитатель царя Алексея Михайловича. Руководил Боярской думой и важными приказами, в том числе приказом Большой казны. Не только воровал казенные деньги, но и брал взятки у других чиновников, закрывая глаза на их злоупотребления. Имел 30 000 четвертей земли, 9000 дворов, 55 000 душ, 245 деревень, 85 сел, заводы, лавки, кабаки. Последней и самой крупной аферой стало введение косвенного налога на соль, что вызвало Соляной бунт во многих городах России. Царь выдал восставшим подельников Морозова, которые были растерзаны толпой, но своего любимца спас, хотя и отстранил от дел.



Матвей Гагарин

(1659-1721)

Князь занимал несколько важных государственных должностей, в 1711 году стал первым сибирским губернатором. В 1719 году отправлен в отставку и помещен под арест. Следственная комиссия установила, что Гагарин занижал доходы губернии, присваивал крупные суммы, брал взятки, переписывал на себя казенных крестьян, вымогал деньги у купцов, похитил более 150 килограммов золота, раскопанного в скифских курганах (в казну сдал всего 22 килограмма). Имущество Гагарина было конфисковано, а сам он повешен в Петербурге под окнами Юстиц-коллегии.



Петр Шувалов

(1711-1762)

Сын мелкого помещика выгодно женился на Мавре Шепелевой – близкой подруге Елизаветы Петровны. Получил целую россыпь наград и чинов, а главное – протолкнул в фавориты императрицы своего родственника Ивана Шувалова, после чего стал фактическим главой правительства. Брал взятки за назначения на государственные должности, присваивал право на рыбные, соляные, лесные промыслы, побросовой цене скупил множество казенных заводов. Многих родственников назначил на высокие посты и оделил казенными пенсиями. Однако промотал все наворованное и остался должен казне миллион рублей.



Осип Дерибас (1751–1800)

Выходец из знатного испанского рода, поступил на русскую службу. За военные и дипломатические заслуги произведен в адмиралы. Основатель Одессы, где в его честь названа улица. Федор Ростопчин писал, что на строительстве одесского порта «один только де Рибас крадет в год по 500 тысяч». Также Дерибаса обвиняли в кражах при закупке продовольствия для нужд флота. В должности руководителя Лесного департамента наладил систему взяток и хищений при поставках корабельного леса и посадке деревьев. Павлу I донесли о злоупотреблениях, адмирал был снят со всех должностей, затем восстановлен, но неожиданно умер при загадочных обстоятельствах.



Петр Клейнмихель (1793–1869)

Воспитывался в Петербургском кадетском корпусе. Выдвинулся благодаря протекции Алексея Аракчеева, у которого был адъютантом. Служил начальником штаба военных поселений, где сколотил состояние, выплачивая серые зарплаты. Пользовался расположением Николая I, получил графский титул. Добился отстранения частного капитала от строительства железных дорог. Подряды распределял между родственниками. На стройках, которые он курировал, наблюдалась высокая смертность рабочих, часто вспыхивали бунты. Уволен со службы сразу же после воцарения Александра II.



Сергей Кокошкин (1795–1861)

Петербургский обер-полицмейстер и последний губернатор Малороссии. Его сестра была замужем за Клейнмихелем, что помогло Кокошкину сделать карьеру. Пользовался доверием Николая I. В столице прославился воровством и проведением за взятки «липовых» ревизий. В Малороссии раздавал подряды на строительство дорог по цене 35 000 рублей за версту, что в 10 раз превышало реальные затраты. За контракты иногда просил до 60% отката. Царю докладывали, что Кокошкин «служит и наживается так же естественно, как птицы поют», однако Николай I оставил все донесения без внимания. В 1856 году в связи с упразднением должности был переведен в сенаторы.



Михаил Рейтерн (1820–1890)

Из семьи генерала. Окончил Царско-сельский лицей, служил по гражданской линии. Министр финансов (1862–1878), председатель Комитета министров (1881–1886). В царствование Александра II вокруг Рейтерна сформировалась группа воротил, спекулировавшая на железнодорожных подрядах. Также эта группа занималась продажей государственных железных дорог частным лицам. Ущерб только от одной Николаевской дороги оценивался в 12 миллионов рублей золотом. Кроме того, Рейтерна обвиняли в получении взятки при продаже Аляски американцам.



Аполлон Кривошеин (1833–1902)

Сын потомственного военного, окончил артиллерийское училище. В армии пробыл недолго, перешел на гражданскую службу. Несколько раз выходил в отставку, но возвращался. В 1892 году возглавил Министерство путей сообщения. Добился проведения одной из железнодорожных веток через свои имения, получив огромную компенсацию. Через подставных лиц поставлял на строительство шпалы и столбы из своих поместий по выгодным ценам. По отчету государственного контролера Тертия Филиппова за два года Кривошеин принял взяток на 700 тысяч рублей. Стал первым министром, уволенным Николаем II.



Владимир Сухомлинов (1848–1926)

Окончил Кадетский корпус, сделал успешную военную карьеру. Влюбился в замужнюю женщину с огромными финансовыми запросами, на которой впоследствии женился. Она втянула его в коррупционные схемы. Став в 1909 году военным министром, лobbировал за взятки интересы поставщиков, принимал негодную продукцию. В 1915 году снят с должности, позже арестован, приговорен к бессрочной каторге. При большевиках амнистирован как достигший 70-летнего возраста. Эмигрировал.